

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ПЛОЩАДЬ

## НАУЧНЫЕ ШКОЛЫ ОРЛОВЩИНЫ

ти структур гражданского общества, создают методики изучения общественного мнения на местах и т. п. Политическая школа научных исследований становится известной благодаря трудам ученых, таких как Ю.С. Васиutin, Т.Н. Гелла, А.М. Старостенко. В регионе заявляет о себе научная юридическая школа. Исследования, проведенные правового регулирования общественных отношений, право-реализационного процесса. Актуальными признаны исследования, связанные с изучением соотношения систем права регионов и их субъектов в рамках единого правового пространства. Полемичные научные труды орловских ученых-юристов опубликованы в известных специализированных изданиях, по отдельным проблемам проведены монографические исследования, издан учебник «Теория государства и права», рекомендованный Министерством образования и науки РФ по специальности «Юриспруденция» (автор Р.Х. Макуев). Признанием авторитета наших ученых стало их членство в российских и международных академических сообществах, в частности таких известных, как Международная академия информатизации, Российская академия естественных наук, Российская академия социальных-политических наук, Российская академия политической науки и др. В настоящее время научные школы региона озабочены пополнением их состава молодыми учеными, что в немалой степени зависит от успешной работы аспирантур, докторантур и диссертационных советов, взаимодействие с которыми научные школы уделяют самое пристальное внимание.

### ДВА МИРА

... Уже целый сентябрь весёлые студенческие стайки беззаботно порхали по коридорам университета, как вдруг к нам в группу прилетела новенькая. На самолёте? Из Таджикистана? Лариса — так звали девушку — терпеливо отвечала на все расспросы, а мы, как в мультфильме про Бонифация, окружали её и требовали: «Ещё! Ещё!» Тогда в аудитории, «пробивая» все этажи, «вырастали» величественные горы, по полу «рассыпались» острые камни, а над головами блестящими звёздными шарами «жонглировала» сказочная восточная ночь. Казалось, что девушка-чайка вот-вот расправит крылья, свободно взмахнёт ими и улетит от нас в далёкие ослепляющие своей красотой края. Но вдруг взгляд еёстановился задумчивым, туманным, а мир, рождённый нашим воображением, бесследно исчезал...

## ДЕВУШКА-ЧАЙКА

Мама Ларисы, напротив, часто грустила по родным русским полям и лесам. В Таджикистане её никто не считал за памирку. Даже незначительные люди вслед кричали оскорбительно: «Наташа! Наташа!» — так они называли всех русских. Почему? Вроде бы и волосы тёмные, и глаза карие, и акцент местный. А всё-таки видели в её лице что-то чужое, русское. Идти по улицам Душанбе вообще было мукой. Кучки чумазы детей и подростков кривлялись, пересмеивались, тянули руки, чтобы шлёпнуть её. Конечно, Лариса понимала, что перед ней почти дикари, что родители их спустились в город из горных кишлаков, когда нормальные душанбинцы бросили свои квартиры и уехали из забурлившей страны. Только сердце, как сумасшедшее, всё равно рвалось из грудной клетки, обливалось смешанной кровью, когда оскорбляли русских. Заново в её душе остались жестокие слова, вырванные из разговора нескольких таджиков: в каждом их слове сквозила люта я ненависть к русским...

Разумеется, были у Ларисы среди таджиков и памирцев и добрые знакомые, и друзья, и... любимый. Может, помня о них, она вдруг вспыхивала, когда заходила речь о гастарбайтерах и вообще о приезжих «нерусских». Да и сама она со своей восточной внешностью, доставшейся от отца, и в России оказалась чужой... «Жаль, что у метисов нет своей страны!» — часто с грустной иронией говорила она. И потом серьёзно добавляла: «Жить так, когда внутри два мира, очень тяжело. Да, я люблю надменный звон русских колоколов, но при воспоминаниях о мечети, хоть я и не мусульманка, пробегают по коже мурашки. Мне нравится русская природа, но и в горы тянет, как магнитом. А всё потому, что внутри бьётся русское, маминое, сердце, а по венам течёт памирская кровь отца».

**Анна ЧИКУНОВА.**  
Студентка 3-го курса  
отделения журналистики  
ОГУ.

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Интеграция научных вузов и научных учреждений позволила выйти на более высокий уровень организации и проведения исследований. В них задействовано свыше 600 научных работников, в том числе 60 докторов и свыше 200 кандидатов наук. Аграрному комплексу области предлагаются чрезвычайно важные научные разработки. Среди них такие фундаментальные исследования, как «Многоукладная аграрная экономика» (авторы Е.С. Стров, С.А. Никольский, В.И. Киришин), «Продовольственная безопасность региона: тенденции, пути развития, управление» (авторы А.А. Мерцалов, В.В. Печенкина, В.Д. Шахов) и др.

учениками и соратниками в академических институтах и научно-исследовательских центрах. Созданная им на рубеже 1960—1970-х годов орловская школа социологов состояла в основном из молодых исследователей, многие из которых и сейчас плодотворно трудятся на научной ниве. Российская социология молодежи с полным основанием числит И.Т. Левкину в сонме своих основоположников. На монографию «Сельская молодежь» и другие крупные труды ученого до сих пор ссылаются не только в России, но и за рубежом ввиду актуальности обеспокоенных в ней положений.



В рамках научных направлений исследования проблем социологии управления за последние годы были разработаны практические значимые материалы, касающиеся оценки ситуации в регионах ЦФО. Эти исследования, проводимые в основном учеными-социологами и политологами ОРАГС, востребованы федеральными органами власти, органами государственной и муниципальной власти и

когда политическая регионализация. И это не случайно: в регионе завязан сложный узел социально-политических, экономических, социокультурных проблем. Ученые-обществоведы вместе с московскими исследователями ведут мониторинг региональных социально-политических процессов, осуществляют анализ деятельности политических институтов, выявляют тенденции в разви-

по данному направлению науки, во многом способствовали формированию парадигмы преодоления конституционно-правовыми методами проблем, связанных с осуществлением административной реформы. Приоритетное место в исследованиях ученых занимают вопросы совершенствования механизма функционирования государственного аппарата,

**В. ОГНЕВА,**  
Проректор, доктор  
политических наук,  
профессор ОРАГС.

### ВЕСТИ ИЗ ВУЗОВ

#### ИСКУССТВО ИНТЕРЬЕРА



В этом году на художественно-графическом факультете Орловского государственного университета состоялся первый выпуск студентов по специальности «Дизайнер интерьера». В конце апреля молодые дизайнеры защитили дипломные работы. Лучшие из них можно увидеть на выставке студенческих дизайн-проектов.

В экспозиции — проектно-художественные решения интерьеров кафе и ресторанов, фундаментальной библиотеки и кукольного театра, общественных зданий и учреждений. А какое буйство фантазии! Вот тонкая по вкусу работа Ольги Кузнецовой. В основу оформления строящейся ресторанного комплекса в ОГУП «Санаторий «Дубрава» взята старинная мозаика. Кстати, этот проект сделан на заказ и скоро начнёт воплощаться в реальность.

Не останутся только на бумаге и проекты оформления интерьеров строящейся в Орле фундаментальной библиотеки. Студентами разработаны дизайнерские решения вестибюля первого этажа и двух читальных залов. По заказу руководства национального парка «Орловское Полесье» создавался и проект древнего славянского городка, который когда-то стоял на этой земле. Чтобы собрать материал, его автору Алексею Мантулину пришлось немало поработать в библиотеках и архивах, причём не только Орла, но и Москвы. Дипломный проект на защите получил высокую оценку преподавателей. Алексею предложили остаться на кафедре и продолжить обучение в аспирантуре.

Надо сказать, что проблем с трудоустройством у выпускников нет. По словам декана худграффа М.М. Шульгина, многие ребята работают, и уже давно — с четвертого курса.

Удачи и творческих успехов вам, выпускники!  
**Ольга ЧАНОВА.**

### 29 РОССИЙСКИХ ВУЗОВ ЛИШИЛИСЬ ЛИЦЕНЗИЙ

Как сообщила Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки, 29 российских вузов лишились лицензий.

В течение года выборочной проверке подверглись 480 вузов и филиалов, 39 получили предостережения, и только десять из них устранили недостатки. При проверке учебных заведений особое внимание уделяется материальной базе, квалификации преподавательского состава, а также знаниям студентов по базовым дисциплинам.

По словам руководителя службы Виктора Болотова, претензии есть и к государственному, и к коммерческим вузам.

### ЗНАЙ НАШИХ!

Уже седьмой год подряд в межвузовской студенческой олимпиаде по уголовно-правовым дисциплинам нет равных курсантам Орловского юридического института МВД РФ. «Иначе и быть не может, — говорят будущие милиционеры, — ведь это наша специализация».

А недавно мы встретились с победителями. Подготовка ребят шла на базе кафедр уголовного процесса и уголовного права. Помимо преподавателей Е.А. Зуйко и М.В. Баранчиковой готовиться к предстоящим испытаниям курсантам помогали и руководители кафедр — кандидат юридических наук Д.В. Солопов, доктор юридических наук А.А. Телегин.

В ходе олимпиады ребятам нужно было сначала ответить на 30 вопросов теста, затем решить практическую задачу: квалифицировать деяние, составить соответствующий процессуальный документ. С заданиями курсанты справились блестяще.

Кстати, в составе команд-победителей оказались преимущественно девушки: Александра Меркулова, Марина Никишина, Екатерина Якунина, Татьяна Волобуева, Татьяна Извекова, Оксана Сукманова, Виктория Бобылева. Курсанты учают на третьем и четвертом курсах по специальности «Юриспруденция»

## ПУСТЬ ВАМ ВСЕГДА СОПУТСТВУЕТ УДАЧА!



и «Правоохранительная деятельность». Мы заинтересовались у прекрасной половины одной из команд, почему же они решили связать жизнь со столь нелегкой профессией. Вот что нам ответили девушки: — Я мечтала стать следовате-

четвертого курса Марина Никишина, которая в прошлом году в личном зачете в межвузовской студенческой олимпиаде по уголовно-правовым дисциплинам показала второй результат. — Перед глазами всегда был достойный пример отца, проработавшего в милиции более 20 лет. И уже в 13 лет я твердо для себя решила, что свяжу жизнь с правоохранительной деятельностью, юриспруденцией, буду помогать людям. Трудностей не боюсь — они преодолимы, было бы желание, но профессия, действительно, сложная.

Прощаясь с курсантами, мы пожелали им успехов в жизни, умения преодолевать трудности и, конечно же, здоровья и счастья. Пусть им всегда сопутствует удача!  
**Дина ЯГУПОВА.**  
Фото автора.

## НАСЛЕДИЕ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ

Не каждый студент или курсант вуза, заканчивая учебу, может похвастать тем, что он не только сидел на лекциях, готовился к практическим занятиям, зачетам, сдавал экзамены, но и во время учебы по-настоящему смог прикоснуться к духовному наследию своей великой страны, окупился в атмосфере законотворческого процесса в нынешней Государственной Думе или познакомился с богатейшей коллекцией алмазов, побывал в одном из главных и прекрасных храмов страны — храме Христа Спасителя, в Звездном городке, на одной из атомных станций...

Курсантам Академии ФСО России в этом плане повезло: благодаря энтузиазму преподавателей они видели и знают о своей стране больше, чем их сверстники. Совсем недавно состоялась очередная поездка — практическое занятие-экскурсия в Москву, инициатором которой стала преподаватель кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин И.В. Логинова. Курсанты вместе с преподавателями побывали в Государственной Думе, Алмазном фонде, храме Христа Спасителя.

Тема нашего практического занятия «Государственный бюджет: формирование, исполнение» оказалась очень близка к той, что в тот день обсуждалась в Госдуме, — рассказывает Инна Валерьевна. — А вот если говорить о первых ощущениях, то запомнилось, что по телевидению здание Госдумы кажется большим и помпезным — в жизни все оказалось по-иному. Внутри очень много журналистов, и появляется ощущение, что ты находишься в самой гуще событий.

Орловцам удалось пообщаться с лидером ЛДПР В.В. Жириновским, он показался человеком неординарным. Но, пожалуй, самые яркие воспоминания остались от 30-минутного посещения



зала заседаний Госдумы (в это время там как раз говорили о финансах, бюджете). — Нам повезло с сопровождающим, — пожелали им говорили мне курсанты и щедро делились новыми знаниями. К примеру, в отличие от многих европейских стран, где парламентские традиции складывались веками, в России первое представительное учреждение парламентского типа (в новейшем понимании этого термина) было создано лишь в 1906 году. Оно получило название Государственная Дума. Дважды ее разогнало правительство, но она просуществовала 12 лет вплоть до падения самодержавия, имея четыре созыва. Во всех четырех думах (в разном, конечно, соотношении) преобладающее положение среди депутатов занимали представители поместного дворянства, торгово-промышленной буржуазии, городской интеллигенции и крестьянства. Они принесли в это учреждение свои представления о путях развития России и навыки общественных дискуссий. Особенно показательным было то, что в Думе интеллигенция использовала навыки, приобретенные в университетских аудиториях и судебных прениях, а крестьяне несли

фунд изначально использовался как хранилище государственных регалий, орденов знаков, парадных ювелирных украшений. Он пополнялся на протяжении всего правления династии Романовых, во все времена Алмазный фонд встречает посетителя блестящим витринным бриллиантов и современных ювелирных украшений. Выставка Алмазного фонда занимает два зала нижнего этажа Оружейной палаты. Тысячи каратов алмазов поражают воображение молодых людей. А как хотелось женской половине академии применить эти украшения! — Мы думали, что после такой кра-

**Дина ЯГУПОВА.**